



»Požarna varnost – bodi pripravljen, bodi varen«

Sporočilo za javnost

*Oktober je mesec, ko na Upravi RS za zaščito in reševanje z Gasilsko zvezo Slovenije, Združenjem slovenskih poklicnih gasilcev in Slovenskim združenjem za požarno varstvo ozaveščamo prebivalce o pomenu požarne varnosti. Letošnja tema je preprečevanje požarov v domačem okolju, s sloganom »Požarna varnost – bodi pripravljen, bodi varen.« Prebivalce spodbujamo k razmisleku o varnosti v njihovem domu, mogočih vzrokih za požare, preventivnih ukrepih ter pravilnem ravnanju ob požaru.*

V uvodu je generalni direktor Leon Behin povedal, da si na Upravi RS za zaščito in reševanje vsako leto s projektom prizadevajo ozaveščati o pomenu požarnega varstva in pripravljenosti na nesreče. »Preventiva je ključna za varnost posameznikov in družbe.« Požari so najpogostejše nesreče, zato v oktobru potekajo številne aktivnosti v kampanji, katere slogan je letos »Požarna varnost – bodi pripravljen, bodi varen«. Posebej so se osredotočili na varnost pri sončnih elektrarnah, kar bo predstavljeno tudi na plakatih in v spletnih medijih.

»Letos mesec požarne varnosti obeležujemo tudi z oglaševanjem na avtobusih, kjer mimoidoče spodbujamo k razmisleku o osebni varnosti. Na spletni strani imamo kviz, kjer lahko vsak preveri svojo pripravljenost na požar doma. Posebno pozornost namenjamo tudi osebam s posebnimi potrebami, saj so naše vsebine prilagojene za gluhe, slepe in slabovidne. Naša ciljna skupina pa so seveda mladi in otroci, še posebej v vrtcih, ki jih spodbujamo k učenju o požarni varnosti skozi igre in druge prilagojene aktivnosti,« je ob zaključku še povedal Behin.

V imenu Gasilske zveze Slovenije je njen poveljnik Zvonko Glažar izpostavil tradicijo gasilstva ter tudi oktobra, meseca požarne varnosti, saj so v tem času pogostejši požari predvsem doma. »V oktobru odpiramo vrata gasilskih domov, obiskujemo šole in vrtce ter ozaveščamo mlade in starejše o varnostnih ukrepih.« Poveljnik je poudaril, da vsak posameznik lahko prispeva k preprečevanju požarov in nasploh nesreč. Pri tem zaznavajo še velike možnosti širjenja preventive ob morebitni vključitvi v splošni slovenski izobraževalni sistem, da bi gasilske vrednote gojili že pri najmlajših. Poudari prednost, da gasilci delujejo lokalno: »So šole ali pa kakršnakoli gradnja organizacije, ki nas vedno povabijo tudi v svoje sredine.«

»Gasilska zveza Slovenije je kot produkt lastnega inženirstva in pa znanja in ravno tudi v mesecu oktobru pričakujemo nov projekt. Predstavili bomo novo preventivno vozilo, ki je unikum v tem delu Evrope in deluje kot potujoča učilnica. Vozilo bo ozaveščalo o preventivnih ukrepih in spodbujalo mlade, da se pridružijo prostovoljnim gasilcem,« še predstavi prihajajočo novost.

Predsednik Komisije za preventivo pri Združenju slovenskih poklicnih gasilcev Luka Piko je poudaril, da se poklicni gasilci ukvarjajo tako s požarno preventivo kot gasilsko



preventivo in ozaveščanjem prebivalcev. Posebno pozornost namenjajo zahtevnejšim objektom, pri čemer je za varnost odgovoren vsak posameznik. Hitro in organizirano ukrepanje ob začetnem požaru je ključnega pomena. V oktobru bodo poklicne gasilske enote organizirale dneve odprtih vrat, kjer bodo s prikaznimi vajami prikazale gašenje in omogočile obiskovalcem preizkus v začetnem gašenju. Prav tako bodo izvajali vaje evakuacije in reševanja, s čimer bodo uporabnike stavb izobrazili o pravilnem odzivu ob nesreči. »V sklopu projekta smo pripravili tudi nagradno gasilsko križanko, namenjeno lokalnim občinskim glasilom za promocijo požarne preventive.«

Predsednik upravnega odbora pri Slovenskem združenju za požarno varstvo ddr. Aleš Jug je izpostavil, da kljub temu, da smo v letu 2024, ko bi pričakovali zmanjšanje požarnih tveganj, še vedno opažamo vztrajanje starih tveganj in pojavitev novih. Najpogosteje so povezana s stanovanjskimi in poslovnimi stavbami, zlasti ob začetku kurilne sezone, ko je pomembna skrb za čiščenje kurilnih naprav in požarno preventivo. Žal vsako leto še vedno beležimo smrtne žrtve zaradi tovrstnih požarov.

Pomembno tveganje v sodobnem svetu pomenijo litij-ionske baterije, ki jih uporabljamo v napravah za mikromobilnost in hranilnikih energije. Te baterije lahko povzročijo požare in celo eksplozije, kar postaja vse večja skrb. Poleg tega čedalje več pozornosti namenjamo tudi varnosti sončnih elektrarn na objektih, kjer lahko nepravilna namestitve strešnih konstrukcij in uporaba gorljivih materialov povzročita požare.

Industrijski požari so še ena stalnica med tveganji. Velik požar na Trati v Škofji Loki leta 2024 je opozoril na pomanjkanje presoje požarnih tveganj pri spreminjanju lastnikov in namembnosti objektov. Prav tako so zaradi sprememb podnebja vse pogostejši požari v naravi, ki lahko ogrozijo tudi urbana območja.

»Z namenom obravnave teh vprašanj organiziramo 23. in 24. oktobra kongresno sejensko prireditev "Varnost in preventiva", kjer bo sodelovalo približno 20 domačih in tujih strokovnjakov s področja požarne varnosti. Do konca leta 2025 pričakujemo novo tehnično smernico, ki bo vplivala na načrtovanje kar 90 odstotkov objektov v Sloveniji. Slovensko združenje za požarno varstvo je že začelo nov projekt, katerega cilj je pripraviti dodatne smernice in usmeritve za načrtovanje požarne varnosti,« je ob koncu še povedal ddr. Jug.



Govorniki na novinarski konferenci, od leve proti desni: ddr. Aleš Jug, Luka Piko, Zvonko Glažar in Leon Behin. Foto: Blaž Račič, GZS.



Simulacija gašenja požara v stanovanju. Foto: Blaž Račič, GZS.